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СЛАВ КО ГОР ДИЋ

О ДО МУ И СВЕ ТУ, МИ РУ И РА ТУ

Уто рак, 23. април ’24.

По след њи да ни апри ла. Ре корд но ви со ке тем пе ра ту ре сме
ни ла сту ден. Овог ју тра са мо че ти ри сте пе на из над ну ле. По ља 
ужу те ла од су ше и ве тро ва, пше ни ца за ста ла на стар ма лој ви си ни 
од пе даљ и по, и већ кла са. У Ки ни пак по пла ве пре кри ле пу те ве, 
на се ља и шу ме, ева ку и са но сто де сет хи ља да ста нов ни ка.

Ти ћеш, уз Бож ју по моћ, по под не на пут, у Бе о град, на светко
ви ну За ду жби не „До си теј Об ра до вић”. По ро дич не оба ве зе на ла жу 
од у ста ја ње, али ка ко из о ста ти ако је већ Ми ра Дра гаш спре че на 
бо ле шћу а Мар ко Не дић ра ни је за ка за ним нео д го ди вим по слом.

На сто лу по ко зна ко ји пут чи та не Све ске По ла Ва ле ри ја, до 
по ло ви не про чи та но Све то са вље као фи ло со фи ја жи во та Св. 
Ју сти на По по ви ћа, Зу ба но ви ће ва по след ња пе снич ка збир ка (ко ја 
при зи ва у се ћа ње ону пр ву, о ко јој си пи сао пре по ла ве ка), Ко пиц
ло во За ви ја ње за оли гар хом (где је пе сник не у по ре ди во бо љи кад 
се уо зби љи не го кад се ше га чи), са мо пре ли ста ни Др жав ни не
при ја те љи Пре дра га Ј. Мар ко ви ћа и Ча на да но ви ћев „При лог исто
ри ји срп ске је зич ке по ли ти ке”, ка ко гла си под на слов ње го ве књи
ге Ка ко је раз врг нут но во сад ски до го вор, ко ју је Ма ти ца срп ска 
обе ћа ла про мо ви са ти, а кад ће – не зна мо.

Од свих по ме ну тих и не по ме ну тих на сло ва што се ти ска ју на 
овом сто чи ћу нај дра же ти је Тре ће око Гој ка Ђо га. По о дав но си 
пи сао о две ма ње го вим пе снич ким књи га ма, о Мо дри ци и Ку ку ти, 
али си сад лењ да по тра жиш те бе ле шке. Као што не маш сна ге ни 
за за бе ле шку о Тре ћем оку. Чуд но је то ка ко ре ђе пи ше мо и го во
ри мо о оном што нам је дра го не го ли о оном без че га, ин тим но, 
мо же мо.
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Нај дра же ти је у овог пе сни ка, ро ђе ног на пу шко мет од твог 
род ног ме ста, упра во оно што је „не пре во ди во”. И не у по ре ди во 
бли же на шим оче ви ма и оче ви ма на ших оче ва не го ли на шој де ци 
и де ци на ше де це. Мо жда оно што је нај вред ни је ни је и нај при сни
је, као што, и обр ну то, нај при сни је би ва дра же и од нај вред ни јег.

Мо жда, ипак, ва ља за ћу та ти. Мо жда сте и ти и твој пе сник 
жи ви ана хро ни зам, из ван тран сна ци о нал не, тран сре ги о нал не, гло
бал не књи жев но сти.

Сре да, 24. април ’24.

Сту де на бе о град ска ки ша ни је по му ти ла ра дост ко јом те у 
На род ном по зо ри шту ис пу ни ла све ча на ака де ми ја „Учи тељ До
си теј”, ко ју је ор га ни зо ва ла (под по кро ви тељ ством Ми ни стар ства 
про све те) за ду жби на с ње го вим име ном. Ива ни ће ва бе се да, „кри ла 
ума” и „очи ума” ко је су за све тле ле у про чи та ним од лом ци ма, те 
не ко ли ко на сту па Ака дем ског хо ра Col le gi um mu si cum, на во де те 
на по ми сао ка ко би би ло ле по вра ти ти се Ижи ци, Хри сто и ти ји, 
Вјен цу од ал фа ви та и Бу кви ци, спи си ма ко је си чи тао и по не што 
о њи ма на пи сао пре два де се так го ди на, за о ку пљен, до ду ше, ви ше 
ар ти змом не го ли про све ти тељ ским усме ре њем ра ног До си те ја.

За мо лио, да нас, те ле фо ном слу жбе ни цу за ду жби не да прене
се то пле по здра ве и из ра зе при зна ња нај за слу жни јим ак те ри ма ака
де ми је – Ми ри Дра гаш, Ду ша ну Ива ни ћу и Ра до ми ру Пут ни ку, 
пи сцу сце на ри ја.

Тр чиш, по под не, ис под ста ба ла оро ше них ки шом. Пре цве тао 
ба грем, ке стен и ја смин. Ки пу ћа буј ност зе ле ни ла као да чи ни из
ли шним сва ки фло рал ни на кит.

Че твр так, 25. април ’24.

Што је не кад био Стам бол, сад нам је Бри сел и Њу јорк. „Тра же 
мо ју гла ву”, ка ко је, ако се не ва раш, гла сио на слов јед не, сад већ 
дав не пе сме Ми о дра га Па вло ви ћа. Па де ти на ум и ње гов стих из 
пе сме о Ње го шу: „Сва ко има сво ју ви си ну и сво ју му ку.”

По Фло бе ру, жи вот је стра шан и мо же се под не ти са мо ако 
се из бе га ва. Игра је је дан од на чи на и пра ва ца бек ства, па цр таш, 
де се так ми ну та, из лог то бо жњег бу ти ка тво је уну ча ди, где се могу 
ви де ти књи га, бо кал, пи саљ ка, спа ја ли ца, огр ли ца, мин ђу ша, на
ру кви ца и ве штач ке тре па ви це.

Дру го при бе жи ште је, да ка ко, јед на књи га – Бу кви це До си
те ја Хо пов ског (2014), с по го во ром Ду ша на Ива ни ћа. Бе ле жиш 
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пи та ње ко је не рет ко по ста вљаш ко ле га ма – ко је, по сле Де ре ти ћа 
(1934–2002), нај ве ћи по зна ва лац До си те ја, Со ла ри ћа, Ву ка, Ње го
ша, Ла зе Ко сти ћа и срп ских ре а ли ста, то јест на шег осам на е стог 
и де вет на е стог ве ка. И за што Ива нић ни је у СА НУ? Као да бе
смрт ни ке не по сра мљу је из ре ка да је бо ље да чо век укра ша ва 
ме сто не го ме сто чо ве ка.

Пе так, 26. април ’24.

Ју че про чи тао по ду жи чла нак о упра во ухап ше ном за ме ни ку 
ру ског ми ни стра од бра не, не ве ро ват но бо га том гра бљив цу и ра
сип ни ку (при том оки ће ном, из ме ђу оста лих на гра да, и зва њем 
хе ро ја Лу ган ске на род не ре пу бли ке), чи ја имо ви на и обест има ју 
ин тер кон ти нен тал не раз ме ре, од Ру си је до Фран цу ске, Аме ри ке 
и Мек си ка, а овог ју тра за стао над Пе сма ма из за тво ра Ре зе Бара
хе ни ја (1935–2022), че сто за тва ра ног и му че ног за вре ме ау то ри тар
не вла де ша ха Ре зе Па хла ви ја, али и по сле Ислам ске ре во лу ци је и 
ус по ста вља ња те о крат ског ре жи ма аја то ла ха Хо ме и ни ја. Вођ ства 
и си сте ми се ме ња ју, али се, ка ко би то ре као Волт Вит мен, оја ђен 
соп стве ном ду го го ди шњом а без у спе шном бор бом за де мо кра тију, 
спа се ње не мо же оза ко ни ти.

У фа ми ли ји, ужој и ши рој, у сва три на ра шта ја, бо ле шти не, 
зна не и но ве, хро нич не и акут не. Не ра чу наш се бе и сво је угра ђе не 
ква ро ве. И на и ван и нео д го во ран, од про бле ма бе жиш у лек ти ру, 
ре кре а ци ју и раз го вор са ста бли ма.

Су бо та, 27. април ’24.

Сун ча но ју тро. Про зор пун пла ве ти и зе ле ног гра ња. Чи таш 
у ја ну ар скофе бру ар ским По љи ма про зу Та ње Сту пар Три фу но вић 
и сти хо ве Еве ли не Ру дан. Ни је ли жен ском пи сму бли жа од при
ви ле го ва не фик ци је ни чим не пре ру ше на ствар ност?

По по врат ку с ла га ног тр ча ња, муч но иш че ки ва ње на ја вље ног 
те ле фон ског по зи ва. Ма лим пи сци ма ни јед на по хва ла ни је до вољ
но ве ли ка. Ни кад ти ни је ни ма ло ста ло до соп стве не ре пу та ци је, 
без оч но оче ку ју да по ра диш на њи хо вој. Ко ли ко смо да ле ко од 
Ра до ја До ма но ви ћа, ко ји је на сто јао да се по сва ђа са сва ким од 
ко га би мо гао има ти не ке ко ри сти.

Па ме ту јеш, пре ко ре ваш. Па се, од јед ном, по сти диш се ћа ња 
на ра дост ко јом су те ис пу ни ле Но во сти и По ли ти ка од лом ци ма 
из тво је ско ра шње бе о град ске „бе се де” о јед ној књи зи.
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Не де ља, 28. април ’24.

Ју че би ло два де сет пет го ди на од стра да ња ци ви ла у на тов
ском бом бар до ва њу Сур ду ли це. Нај јев ти ни ји су срп ски и ру ски 
жи во ти. Исти ну при кри ва по сти сти на, ко јом се упра во нај стра
дал ни ји пре и ме ну ју у зло чин це. Ни шта ни је услу жни је од је зи ка!

Да нас уну ка Ико ни ја сла ви ше сти ро ђен дан. Име до би ла по 
по кој ној ба ки. Кад је јед ном у пар ку чу ла да не ко до зи ва дру гу 
де вој чи цу с истим име ном, ни је јој би ло пра во.

По не де љак, 29. април ’24.

У но ви на ма по дроб но под се ћа ње на НАТO удар у ко јем су 
сру ше ни Авал ски то рањ, Ге не рал штаб и Са ве зни МУП.

Соп стве не здрав стве не не при ли ке и оне те же тво јих нај бли
жих не до пу шта ју ни рад, ни мир, ни ка кву ре кре а ци ју, ма кар сим
бо лич ну.

Ма ло ве ран и млак у све му, по сти ћеш са мо ових шест да на 
пред Вас крс.

Уто рак, 30. април ’24.

Дан Би бли о те ке Ма ти це срп ске. По здрав не ре чи, бе се де и бе
сед ни ци. У оном што је ре као уче ни Алек сан дар Јер ков, до бит ник 
„Злат не књи ге” ове ку ће, тек ћеш се ра за бра ти кад му текст бу де 
об ја вљен у Ле то пи су или у збор ни ку ра до ва ко ји сле ду је ла у ре а ту.

На по љу у ве ли кој за ва ди сун це и же сто ка ко ша ва. Ве тар је 
лу ди ло ва зду ха, ка же Си о ран.

Као рет ко кад, цео дан те мо ре не ка кве зле слут ње. Ни је по
мо гло ни тр ча ње, ни оно с ли цем у ве тар ко ли ко ни оно с ве тром 
у ле ђа.

Сре да, 1. мај ’24.

У ју тар њим ве сти ма, уме сто не гда шњих пр во мај ских те ма и 
ин то на ци ја, под се ћа ње на по би је не и прог на не Ср бе из за пад не 
Сла во ни је то ком зло гла сне опе ра ци је „Бље сак”. Ни су ма ње дра
ма тич ни ни по пи си и опи си ак ту ел них прет њи Ре пу бли ци Срп ској 
и све ко ли ком на шем на ро ду, ко је из ри чи то и им пли цит но на ја
вљу је ре зо лу ци ја о ге но ци ду. На шу но ву вла ду оче ку ју те шки 
да ни, у ко ји ма је из ве сна са мо муч на не из ве сност.
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Али, упр кос не ви ђе ном ха о су и ја ду ло кал ном, ре ги о нал ном 
и пла не тар ном, као да ни ма ло не по пу шта по тро шач ка гро зни ца 
мла дих, сре до веч них и ста ри јих на ших гра ђа на и тво јих су гра ђа на. 
Ку пу је се и ку пу је па нич но и пу ту је, го то во на сле по, у свим прав
ци ма. На ста виш ли, авај, с ова квим при ту жба ма, окли зну ћеш се 
на Ни че о вој тврд њи да ни ко не ла же као онај ко го во ри с ин диг
на ци јом!

Шта те оче ку је у овом да ну? Раз ме на еснаф ских ве сти с Мар
ком Не ди ћем и оних по ро дич них, ма хом кли нич ких, с гај до бран
ским и бач ко па ла нач ким огран ком фа ми ли је. А ре кре а ци ју ће 
оте жа ти сту де на ве три на што по ви ја кро шње и ки да гра ње.

Че твр так, 2. мај ’24.

У пра знич ном тро бро ју По ли ти ке чи таш и ду жи чла нак Саве 
Штрп ца о ју че по ме ну том „Бље ску”.

Пре ма „Ве ри та со вим” по да ци ма, у ак ци ји „Бље сак” уби је не 
су 283 осо бе, укљу чу ју ћи 114 ци ви ла, 56 же на и осмо ро де це, око 
1450 их је за ро бље но, од ко јих су мно ги мал тре ти ра ни и осу ђе ни, 
око 15.000 их је про те ра но, а њи хо ва има ња су опљач ка на и де ва
сти ра на. И за сва та (не)де ла до са да ни ко ни је од го ва рао ни пред 
до ма ћим, ни пред ме ђу на род ним су до ви ма.

Уз ду жно жа ље ње свих рат них жр та ва, већ 29 го ди на по ста
вља мо иста пи та ња – ко то и за што пра ви раз ли ку из ме ђу ци вил них 
жр та ва у За гре бу и Оку ча ни ма и по ком кри те ри ју му ме ђу на род ни 
и на ци о нал ни су до ви про це њу ју ко и ка да кр ши за ко не и оби ча је 
ко ји ре гу ли шу во ђе ње ра та.

Све си то, углав ном, и ра ни је знао, чи та ју ћи и слу ша ју ћи ка
ко нас, у по не чем се и спо ре ћи, о овим до га ђа ји ма из ве шта ва ју 
Штр бац и Лин та. Глав ни по вод ових за бе ле шки је Ми лан Мар тић, 
ко ји за твор ску ка зну од 35 го ди на слу жи у Ле то ни ји.

Упо знао си га у ра но про ле ће, у Кни ну, 1994. го ди не. Та мо 
си, по сле Ба ња лу ке, крат ко бо ра вио у свој ству ми ни стра за култу
ру и про све ту и пред сед ни ка Ко ми си је за од нос с вер ским за јед
ни ца ма у Вла ди он да шње СРЈ, о че му је остао и траг у пу то пи су 
„Про ле ће у Кра ји на ма”, об ја вље ном у Ле то пи су. Ов де, с ве ли ке 
вре мен ске раз да љи не, у чи јем се све тлу мо жда по не што и бо ље 
ви ди не го ли из бли за, же лиш да по све до чиш ка ко је Ми лан Мар тић 
оста вљао ути сак јед но став ног, че сти тог, од го вор ног и исти но љуби
вог чо ве ка, и бри жно и хра бро су о че ног с пре те шким ис ку шењи ма 
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на ших та мо шњих су на род ни ка. Био си и сам по тре сен, и отуд на 
по се бан на чин на дах нут, па је по сле твог сло ва за пла ка ла Бо са 
Не на дић, тво ја са пут ни ца, де сна ру ка Кон ти ће ва у де ло кру гу пра
во су ђа, ро дом из Гра хо ва, из фа ми ли је зна ног ти пе сни ка Ми ла на 
Не на ди ћа, о ко ме си за ње го вог крат ког жи во та јед ном и пи сао.

По себ но те коп ка јед на он да шња, а, ре кло би се, и да на шња 
не прав да у на шим про су ђи ва њи ма ли ко ва и де ла Мар ти ћа и Хаџи
ћа. Ко су они, је су ли сво јим ста ту сом и обра зо ва њем би ли до ра сли 
сво јим уло га ма? Ако пак ни су, за што се бо љи од њих не од ва жи ше 
да при хва те њи хо во бре ме исто риј ске, суд бин ске од го вор но сти? 
Мо жда је по сре ди пу ки ко мо ди тет, ку ка вич лук из ко мо ци је? У не
дав но про чи та ном огле ду Дра га на Си ме у но ви ћа о Ва си Пе ла ги ћу 
(1838–1899) за стао си на ау то ро вој па ра фра зи Пе ла ги ће ве те зе 
ка ко „у ра то ви ма за осло бо ђе ње и у од брам бе ним ра то ви ма, крај њи 
је не мо рал оче ки ва ти од дру гог да те осло бо ди и бра ни са мо због 
тво је ви ше дру штве не по зи ци је, па ма кар се она ис ку пљи ва ла само 
у сте пе ну обра зо ва ња. Сло бо да је сва чи ја ако је на род на, па и ри
зик свих мо ра би ти јед нак, сма тра он.”

А ти, ли те ра то! Ако су те ви со ке го ди не и не здра вље спреча
ва ли да де лат ни је су де лу јеш у од бра ни зе мље, зар ни си мо гао бар 
све до че њи ма о бо љи ма од се бе учи ни ти не што пра вед ни је и ко ри
сни је од свог ве чи тог опи си ва ња ти тра ја и треп та ја та ко зва не при
ро де, с ње ним „жу тим ли сјем” што сваг да на исти на чин „до ле 
ве ће па да” и оном (рил ке ов ском) ва ри ја ци јом истог мо ти ва, по 
ко јој то па да ње Не ко у сво јим ру ка ма др жи с бес крај ном бла го шћу 
(Und doch ist Ei ner, wel cher di e ses Fal len / unen dlich sanft in se i nen 
Händen hält)!

Пе так, 3. мај ’24.

Не ко је ре као да нам је цео ово зе маљ ски жи вот Ве ли ки пе так.
Упра во у тај дан, нај ту жни ји у го ди ни, на ста вљаш с чи та њем 

у пр вом за пи су по ме ну те књи ге Св. Ју сти на По по ви ћа. У пред го
во ру, ис под чи јег по след њег ре да сто ји „Аме ри ка, 1953 г. Еп. Нико
лај”, чи таш ка ко ово „нај но ви је де ло др Ју сти на над ма ша све оста
ло што је овај ве ли ки ду хов ник до са да на пи сао”, а у по го во ру 
Дра ги ше Бо јо ви ћа (из 2021), из ме ђу оста лог, да „не по сто ји слич
на књи га на пи са на на срп ском је зи ку, ни ти сме ли ја по по ру ка ма”.

Из тре ћег по гла вља, с на сло вом „Све то сав ска фи ло со фи ја 
кул ту ре”, пре пи су јеш са мо два кра ћа па су са са са мог кра ја тек ста, 
огре шу ју ћи се та ко о све што је с јед на ком ва жно шћу и „сме ло шћу” 
ре че но на прет ход ним стра ни ца ма.
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Тип европ ског чо ве ка је бан кро ти рао пред основ ним про бле
мом жи во та; све то сав ски Бо го чо век их је ре шио све до јед но га. 
Европ ски чо век ре шио је про блем жи во та – ни хи ли змом; Бо го чо век 
– веч ним жи во том. За европ ског дар ви нов скофа у стов ског чо ве ка 
глав но је у жи во ту – са мо о др жа ње; за Хри сто вог чо ве ка – са мо по
жр тво ва ње. Пр ви ве ли: жр твуј дру ге се би! а дру ги: жр твуј се бе 
дру ги ма! (...) Европ ски чо век ни је ре шио про кле ти про блем смр ти; 
Бо го чо век га је ре шио – вас кр се њем.

Ево и дру гог од лом ка с кра ја фи ли пи ке о европ ској кул ту ри, 
у ко јој је – по уве ре њу Све тог Ју сти на По по ви ћа, Ће лиј ског и Врањ
ског, „Гро мо ва Срп ског”, ка ко га осло вља ва Бо јо вић – за ко ни то 
из ху ма ни зма про ис те као ате и зам, ре ла ти ви зам, анар хи зам и ни
хи ли зам.

Чо ве че, sei stolz und glücklich! – бу ди горд и сре ћан! – по ручу
је европ ском чо ве ку за вр ши тељ европ ске кул ту ре, Ни че. Смырись, 
гордый че ловъкь! – сми ри се, гор ди чо ве че! по ру чу је сло вен ском 
чо ве ку апо стол пра во слав не кул ту ре, До сто јев ски. Сми ри се, гор
ди чо ве че, сми ри пред веч ном Хри сто вом исти ном и прав дом!

Су бо та, 4. мај ’24.

На те ле ви зи ји пре жи ве ли уче сни ци бит ке на Ко ша ра ма на 
„кр ва ви Ђур ђев дан” 1999. го во ре о по ги би ја ма сво јих дру го ва и 
сво јим ра ња ва њи ма. Да се по сти диш свог не ха ја и за бо ра ва.

У но ви на ма чи таш о сле пи лу За па да за срп ске жр тве и о сил
ној рев но сти упра во Не ма ца и Хр ва та у на сто ја њу да нас про гла се 
ге но цид ним на ро дом. Да им уз вра ти мо мр жњом? Или пре зи ром? 
„Пре зир је стра шни ји од мр жње”, ка ко у јед ној ду гој пе сми (у по
след њем бро ју По ља) ка зу је и до ка зу је Еве ли на Ру дан.

Тр че ћи по ред кон церт не дво ра не, за па жаш не ко ли ко цр ве них 
ма ко ва из ра слих на ду гим пе тељ ка ма из тра ве уз жи ча ну огра ду. 
Бул ка, тур чи нак, џа ни бу ла, шур јан! Та нак у бо та ни ци ко ли ко и у 
фи то лин гви сти ци, не умеш да на ђеш пра ву реч ни за ује ви ћев ске 
„му ње ми сли” ко ји ма те увек по го де пре кра сни цве то ви.

Вра ћаш се и да нас ју че ра шњој те ми. Ли сташ књи гу О ду ху 
вре ме на Ју сти на По по ви ћа, ко ју су 2005. об ја ви ле По ли ти ка и На
род на књи га. За ста јеш над мар ги на ма са тво јим дав на шњим шкра
бо ти на ма, би ра ју ћи за ову бе ле шку са мо две ау то ро ве ре че ни це.

Мно го стру ком и не под ра жљи вом пси хо ло шком ана ли зом 
људ ске при ро де До сто јев ски до ла зи до за кључ ка да је иде ја Бо га 
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има нент на људ ској све сти и да је чо веч ја са мо свест у су шти ни 
сво јој – бо го свест. Не ми ло срд ни ји од Кан та ана ли тик ума људ ског, 
не ми ло срд ни ји од Шо пен ха у е ра и Ни чеа ана ли тик во ље људ ске, 
До сто јев ски на ла зи да је чо век сво јом пси хич ком ор га ни за ци јом 
пред о дре ђен да се стал но и ин тим но, све сно и не све сно, му чи про
бле мом Бо га.

Не де ља 5. мај ’24.

На вас кр шњој ли тур ги ји и при че шћу ра ду јеш се, и овај пут, 
све ве ћем при су ству мла дих вер ни ка, не чу де ћи се, по о дав но, ап
со лут ном од су ству при пад ни ка тзв. ели те, по ли тич ке, на уч не и 
кул тур не. Као што си већ чуо на те ле ви зи ји и про чи тао у но ви на ма, 
Вас кр шња по сла ни ца СПЦ од сеч но ука зу је на „ап со лут ну не и сти
ну и по ку шај не би ва лог исто риј ског ре ви зи о ни зма, у ко ме се на стоји 
да про стом ин вер зи јом срп ски на род, жр тва ви ше стру ких ге ноци
да и ет нич ког чи шће ња, бу де про гла шен за по чи ни о ца ге но ци да”. 
Ево и јед ног по ет ског ак цен та бо ла и по но са. „Ми смо на род хри
шћан ског иден ти те та из ра же ног кроз за ду жби не, ко је чи не нај гу
шћи мо ли тве ни ве нац хра мо ва на све ту, ве нац ко ји смо ис пле ли 
на Ко со ву и Ме то хи ји”, по ру чио је Па три јарх.

Оста так да на про те као у по ро дич ном го шће њу, те ле фо ни ра
њу, ма лој скит њи Ли ма ном, пу ним сун ца и раз гра на тих, буј них 
кро шњи пла та на, ке сте но ва, ли па, ја бла но ва и бре сто ва, уз по вре
ме но не ве се ло при се ћа ње да је овај пре ле пи дан исто вре ме но и 
осам сто че твр ти у ру скоукра јин ском ра ту, да се на ста вља, с не
појм љи вом су ро во шћу, стра да ње не ви них и бес по моћ них у Га зи, 
те да, сад с чу до ви шном рав но ду шно шћу то ли ко опе ва ва не при
ро де, бе сне би блиј ске по пла ве у Бра зи лу и Ин до не зи ји. А све с 
Бож јим до пу ште њем?

По не де љак, 6. мај ’24.

Чи таш, опет, ов де по ми ња ног на шег све ти те ља, по ми шља
ју ћи ка ко је те жак, али ну жан и је ди но спа со но сан, пут ве ре. Али 
не оне „ра зум не” ве ре, ко ја је нај го ри вид без бо жни штва. А мо
ли тва је, ка ко си упра во про чи тао, око ума, око ср ца, око во ље, 
ко јим се мо же ви де ти и по зна ти оно што се до тле ни ка да ни је ни 
на зре ло ни на слу ти ло.

У облач но по под не уди шеш све же ми ри се не дав но по ко ше не 
тра ве на ли ва ди што раз два ја Бал за ко ву од ули це Ба но вић Стра
хи ње. Се ћа ња се жу ду бо ко, до у са мо де тињ ство. Па се чу диш 
По лу Ва ле ри ју, нај па мет ни јем Фран цу зу из ме ђу два ра та, ко ји је 
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за бе ле жио ка ко он не ма „успо ме на из де тињ ства” и, на су прот 
Пру сту, с ко јим га је не ко упо ре дио, има „осе ћај да би тра же ње 
из гу бље ног вре ме на зна чи ло гу би ти вре ме”. Уди шеш, по том, на 
ру бу ли ва де, и сла ба чак али пам тљив ми рис ки те с пет на ест ба гре
мо вих ли сти ћа. И по у миш ка ко би би ло ле по да ни у на шем но вом 
ве ку, у „рај ској Веч но сти”, не иш че зну дра га нам се ћа ња на бо је 
и ми ри се ово га све та.

Уто рак, 7. мај ’24.

Дав но, пра дав но, у вој сци, у По жа рев цу, дру го вао си са Ми
ло ва ном Ива но ви ћем из Ви то ми ри це, сту ден том ен гле ског из При
шти не. Да нас чи таш но вин ску ре пор та жу с над на сло вом „По ли ти
ка у Ви то ми ри ци код Пе ћи” из пе ра Жи во ји на Ра ко че ви ћа, ко ји, 
уз Ми тру Ре љић и Ва лен ти ну Пи ту лић, по све ће нич ки и не у мор но 
не гу је ка ко кул ту ру пам ће ња та ко и за вет ну ду жност под се ћа ња на 
са да шњу ствар ност Ко со ва и Ме то хи је, с на шим опу сте лим на се
о би на ма, по ру ше ним цр ква ма и гро бљи ма и вар вар ским про гони
ма, пљач ка ма и утам ни че њи ма ма ло број них по врат ни ка.

За бол но и див но чу до, „са мо на Ко со ву и Ме то хи ји је дан чо век 
мо же да по ста не за ме на за је дан из гу бље ни град, ва ро ши цу и се ло”. 
Та кве ти хе од ва жни ке, ко ји свој век до тра ја ва ју у не чу ве ној не си
гур но сти и са мо ти њи, по хо дио је Ра ко че вић и ра ни је. Овај пут је 
ње го ва са го вор ни ца Мо мир ка Вук ми ро вић из Ви то ми ри це, учи
те љи ца у пен зи ји, ко ја чу ва и ка зу је „при чу о свим по ро ди ца ма и 
мно гим љу ди ма” из сво га за ви ча ја.

По ми шљаш, не пр ви пут, ка ко нам је од Ки шо ве Ен ци кло пе
ди је мр твих и сва ке слич не, ма кар и ге ни јал не фик ци је пре ча жива 
исти на о ско ра шњим и да на шњим стра да њи ма на ших су на род ни
ка, ка ко оних с Ко сме та, о ко ји ма све до чи тро је по ме ну тих ау то ра, 
та ко и оних из дру гих стра дал них кра је ва, по пут Ба ни је, о чи јем 
си усу ду не дав но пи сао по во дом до ку мен тар нопо ет ских се ћа ња 
Ми ло ша Кор ди ћа.




